

编者按

今年的春节对许多家庭来说格外不同，因为疫情耽搁几年没归家的游子都回家了，团聚让年的氛围感瞬间拉满。很多作者在群里与我们分享着春节经历：暖心的返程“美食”、“催婚”姿势、“清爽”年味……每一个都是那样温暖。

## 特殊的返程“美食”

文/王阿丽

时间的脚步轻轻迈过，转眼间，春节假期已过，沉浸在与老家父母团聚的喜悦中的我们兄妹仨，又得带着行囊各自返程了。

返程的前一天，父亲把我们带到家中的储藏室，指着三个大纸箱神秘地说：“今年给你们准备的‘返程美食’可特别了，你们不必担心放久了会过保质期！”

我们面面相觑，不解地打开纸箱，一大摞新书呈现在眼前。我逐一取出，有《唐诗宋词鉴赏辞典》《萧红文集》，有汪曾祺的《人间草木》、林清玄的《一滴水到海洋》、丁立梅的《风会记得一朵花的香》，还有《工作要有好心态》《最伟大的思想》等职场书。“爸，您这次可是惊喜到我了，这些书都是我喜欢的！”

“丽儿，你上次回来，我发现你经常在手机上阅读这些作家的文章，我和你妈就琢磨着给你买一些喜欢的书，一方面对你写作有帮助，另一方面可以缓解你长期看手机造成的眼睛疲劳。”

父亲指了指我女儿手中的职场书，语重心长地说：“小鱼儿刚从学校步入社会，免不了会有许多的不适应，多看看职场书，希望少走弯路少碰壁。”

“知我者，外公也！”女儿调皮地拨了拨外公的帽檐。

“‘飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳’。爸，金庸全集一册不少！”二哥从纸箱中取出一套《射雕英雄传》，爱不释手地抚摸着。

“二子啊，你高三那年，我撕坏了你看的《射雕英雄传》，我是恨铁不成钢，但撕书太粗暴了，一直想找个机会弥补一下！”

“爸，都过去这么久了，您还记在心上！我当时看您发火的样子是又怕又气，我也心疼借来的《射雕英雄传》。不过，自从书被撕掉以后，我还真的一门心思花在了学习上，否则，我后来也考不上大学呀！”

“我知道，你就是个金庸迷，你看完这些书后，可别练成个‘侠客’！”

二哥随即比划起了降龙十八掌，惹得大家一阵哄笑。

这时，母亲带着在外面玩耍的侄孙点点回来了，点点迫不及待地问：“太爷爷，我的书呢？”

“有的，怎么可能少了我家小点点的书！”父亲打开旁边的红色包装盒。

“《草房子》《山羊不吃天堂草》《细米》，是曹文轩爷爷的书！”点点高兴地拿出一本本书，把它们紧紧地抱在怀里，生怕我们会抢走似的。

“去年你们春节返程后，你爸就开始琢磨着要给你们节后礼物来个‘大变脸’，说是家乡美食网上购买很方便，现吃现买，还都是新鲜的，也就不劳这个神了，就改成了送书。”母亲的目光中流露出对父亲的赞赏之情。

“这么沉的书，你们怎么拿回家的？”大哥心疼地看了看父母。

“简单啊，一次买得不多，用购菜的小推车拉回来。”母亲轻松地笑着说。

看着这些书，我的脑海中闪现出两位老人手挽着手，拉着小推车购书的画面。

今年的后备箱里依然满满当当，书香代替了食香，载着书香返程，也相当于承载了父母的期望，一路书香一路暖，涤荡着我们的灵魂。这一份精神食粮，持续保鲜，永不过期。

## 春节“催婚”的正确姿势

文/马海霞

春节作为一年中最重要的节日，催婚大戏也是“参演”人数最多，“上映”时间最长的。提起那些年被催过的婚，真是一把又一把的辛酸泪，为了避免当面被催婚的尴尬，每逢春节我都极力争取单位的值班名额，以求躲过不少和亲友聚会（催婚）的机会。

但催婚这事儿似乎惹不起也躲不起，亲友们的关心总会通过父母传递给我，有部分亲友将催婚大事落到实处，给我张罗介绍对象广撒网，网到了不少除了年龄和性别合适，哪哪都不合适的男青年。幸亏我妈懂我，替我挡了数次不靠谱的媒妁之言。

我妈这通操作，让某些亲友甚为不满，对我妈进行了严厉批评，更有甚者，还给我妈出馊主意，让我妈对我实行“制裁”措施，暗搓搓示意我妈，对我进行家法处置，不尽快解决个人问题，就把我驱逐出家。

为这事儿，我单方面和这些亲友记了仇，把他们划出亲友团，列为有血缘关系的“仇人”。

怕我妈一个人战斗，一嘴难敌众口，我春节再也不“值班”了，把自己“焊”在家中，恭候大家光临，还不等他们催婚呢，我先主动出击。家有差生的，便询问成绩如何；有家庭不睦的，便询问感情状况咋样；有投资失败的，便询问生意有无起色……不到半盏茶时间，便能问得他们只有招架之功，而无催婚之力。

亲友走后，我便被爸妈混合双骂了，我爸郑重警告我，说话不能刻薄，哪壶不开提哪壶是社交最大的忌讳，也是对人的不尊重。

我发出了灵魂拷问：只许他们放火，就不许我点灯？

我爸语重心长地讲，别人问你的婚姻问题，是出于关心，盼着你早日成家立业，你自己怕催婚，是你的心态问题，若自己不把这个当缺点，平常心对待，心平气和跟大家交流，大家知道你的内心想法了，便理解了，也就不再催了。

遵父命，再遇春节，我主动向亲友“报备”，一年中相亲几次，并开心分享相亲遇到的奇葩事儿，告诉七大姑八大姨，虽然相亲屡见屡败，但永不气馁，决定新的一年，积极相亲，争取早日让大家喝上喜酒。

大家见我态度端正，甚是欣慰。于是我趁热打铁，让亲友帮我介绍合适对象，开启相亲模式。

然，大部分亲友手里的适龄男青年早给我介绍过了，即便主动要求给介绍，数量和质量也不尽如人意，让他们介绍条件差不多的，他们便会面露难色……后来发展到，我不提此事，他们保证绝口不提，当然关心还是照旧，会暗访我妈，问我脱单了没。

风水轮流转。十几年后，亲友中的小字辈都长大了，也到了被催婚的年龄，但他们就幸运多了，亲友们在催婚问题上，已经被我“洗脑”成功：婚姻这事儿，催不得，要顺其自然，让他们遵循内心感受，才能找到适合自己又情投意合的另一半，作为亲友，过度关心此事，只会给他们增加压力，让他们“恐年”，甚至不想回家过年。

如今，我也到了催婚晚辈的年龄，对于熟人中的年轻人，甚至刚上大学的孩子，我都会曲线向别人打听他们，谈对象没？回答“谈着”的，我就祝福；回答“还没呢”，我就宽慰，不着急，缘分这事儿是等来的，再说婚姻不是必需品，努力赚钱才是硬道理。

原来，我也有颗八卦的心，好想知道身边这些年轻人找对象没，毕竟爱情和事业是人生的两件大事，作为长辈，当然希望年轻人早日找到归宿，红尘作伴，活得潇潇洒洒，策马奔腾，共享人世繁华。

我，终于理解了当初催婚我的亲友们，但这事儿，还是悄悄打听，方可皆大欢喜。

## “阳”康后的春节

文/马珂

年前因感染新冠，我和女儿先后“阳”过。女儿尚在成长期，身体抵抗力强，一周之后就完全恢复了健康。我虽转阴多日，却仍感不适，处于慢慢康复之中。

专家说，转阴之后谨防复“阳”。于是，我和女儿约定，今年春节一不外出、二不会客，饮食以清淡为主。

以往过年，因走亲访友客人众多，一到年关就得囤积年货，各种各样的食材塞满冰箱、挂满阳台。今年早早就放出春节期间“不会客”的风声，他乡的亲人也说好不回长沙团聚，各自过个轻松安全的春节。

尽管仅我们父女两人在长沙过年，但喜庆和热闹的气氛不能缺。年前我们在网上购买了春联、窗花、风铃、电光灯笼、电子礼花等烘托气氛之物，还备上几瓶低度果酒、一些坚果，以及带有兔年标识的服饰。

腊月二十四是我们南方的“小年”。那天恰逢周日。我和女儿早早起床，吃完早点便在轻快的年俗歌曲中分头行动。我负责整理茶几、书桌、书柜和擦窗户，女儿负责扫地、拖地、洗厕所。一番捯饬，窗明几净、地板锃亮。

我们拿出友人赠书及春节饰品，在大门两侧与正中贴上喜庆的对联和送福的金兔，再在门里门外铺上“出入平安”的大红门垫，然后关门纳福，精心布置起室内环境。不一会儿年味渐浓：红灯笼被高高挂起，一串串五颜六色的风铃和一幅幅精美的窗花，把客厅和房间装扮得喜庆热烈。

鲁迅曾在《祝福》中如此描写大年三十的情景：这是鲁镇年终的大典，致敬尽礼，迎接福神，拜求来年一年中的好运……杀鸡、宰鹅、买猪肉，女人的臂膊在水里浸得通红，有的还带着绞丝银镯子……煮熟之后，横七竖八的插些筷子就称为“福礼”了。与鲁迅描写的年景一样。往年的年三十，我们也早早开始备年夜饭，一番蒸、煮、炒、炖，忙到下午才将象征来年“月月红”的12样菜品端上桌。但今年春节，我们化繁就简，做了象征四季平安的两荤两素，斟上一杯果酒祭祖先，父女俩便开始团年。

故乡流传着一首除夕夜洗脚的歌谣：一年四季到处跑，热热火火洗个脚；大年三十吉祥水，霉运晦气都洗掉。大年三十洗个“运气脚”，意味着消除过去一年的不如意和坏运气，给自己洗出新年好运气。美好的事情，谁都不愿错过。我们把双脚泡在热水里，希望洗出兔年好运气。

边看春晚边守岁。零点时分，家家户户争相在屋外燃放起烟花爆竹喜迎新年，噼里啪啦的声响和着阵阵火光不时将夜空照亮。我们搬出电子礼花和电子鞭炮，在露天阳台上好好地热闹了一番。

大年初一是拜年时间。我们穿戴整齐，打开微信视频与远在他乡的亲友互致祝福，欢声笑语落满客厅。

疫情下的春节，我们过得清清爽爽、不忙不累，怡然自得。

